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PALANGOS MIESTO RINKLIAVŲ CENTRAS
Biudžetinė įstaiga, Gintaro g. 33A, LT-00134 Palanga, tel. (8 460) 49 003,

el. p. info@pmrc.lt

Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 302290562

Palangos miesto savivaldybės administracijai

Vytauto g. 112, Palanga
      2018-09-28 Nr. (1.11)-C23-462
DĖL KORUPCIJOS PASIREIŠKIMO TIKIMYBĖS 
            Palangos miesto rinkliavų centras (toliau - Rinkliavų centras) yra Palangos miesto savivaldybės tarybos sprendimu įsteigta biudžetinė įstaiga, teikianti miesto viešosios infrastruktūros priežiūros, plėtros ir vietinių rinkliavų administravimo paslaugas.
           Rinkliavų centras įgyvendindamas keliamus tikslus atlieka Palangos miesto rinkliavų centro nuostatuose numatytas funkcijas, pavyzdžiui, administruoja vietines rinkliavas už komunalinių atliekų surinkimą iš atliekų turėtojų ir atliekų tvarkymą ir už naudojimąsi Palangos miesto savivaldybės tarybos nustatytomis vietomis automobiliams statyti, fiksuoja kelių eismo taisyklių pažeidimus bei perduoda pažeidimų aktus Palangos miesto savivaldybės administracijos direktoriaus įgaliotam Palangos miesto savivaldybės administracijos skyriui, administruoja savivaldybės būsto ir socialinio būsto nuomos mokesčio surinkimą iš nuomininkų, gyvenančių savivaldybei nuosavybės teise priklausančiuose nuomojamuose būstuose, išduoda leidimus bei verčiasi kitomis įstatymų nedraudžiamomis veiklos rūšimis, susijusiomis su Centro veiklos tikslais. 
            Vadovaujantis 2011 m. gegužės 13 d. LR specialiųjų tyrimų tarnybos direktoriaus įsakymu Nr. 2-170 patvirtintomis valstybės ir savivaldybių įstaigų veiklos sričių, kuriose egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, nustatymo rekomendacijomis, įvertinta, kad Rinkliavų centro veiklos sritys atitinka LR korupcijos prevencijos įstatymo 6 str. 4 d. 2 (pagrindinės funkcijos yra kontrolės ar priežiūros vykdymas), 4 (veikla yra susijusi su leidimų, nuolaidų, lengvatų ir kitokių papildomų teisių suteikimu ar apribojimu) ir 5 (daugiausia priima sprendimus, kuriems nereikia kitos valstybės ar savivaldybės įstaigos patvirtinimo) punktuose nustatytiems kriterijams. Atsižvelgiant į tai, kad 2017 metais buvo atliktas korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymas 4 ir 5 punktuose nurodytose veiklos srityse, netikslinga pakartotinai nustatyti korupcijos pasireiškimo tikimybę, kadangi nėra pasikeitusių teisinių ir faktinių aplinkybių. 
            Korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymas atliktinas įstaigos veiklos srityje, kuri tenkina 2 punkte nurodytą kriterijų t.y. pagrindinės funkcijos yra kontrolės ar priežiūros vykdymas. Korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymas atliktas analizuojant Palangos miesto savivaldybės tarybos 2012 m. gegužės 31 d. sprendimo Nr. T2-162 1.1 punktu patvirtinto ir 2017 m. gegužės 31 d. sprendimo Nr. T2-148 1 punktu Vietinės rinkliavos už naudojimąsi Palangos miesto savivaldybės tarybos nustatytomis vietomis automobiliams statyti nuostatus (toliau – Nuostatai), kuriuose nurodyta, kad mokamų vietų administratorius – BĮ Palangos miesto rinkliavų centras, yra Tarybos įgaliotas atlikti mokamų vietų administravimą, Rinkliavos rinkimą. Siekiant išvengti korupcijos prielaidų, Nuostatuose yra aiškiai reglamentuoti rinkliavų dydžiai, Rinkliavos lengvatos, Rinkliavos rinkimo terminai ir surinkimo tvarka. 

            Nustatomi šie Rinkliavos dydžiai: raudonojoje zonoje trisdešimt minučių – 0,6 euro, vieną valandą – 1,2 euro, geltonojoje zonoje trisdešimt minučių – 0,3 euro, vieną valandą – 0,6 euro; žaliojoje zonoje trisdešimt minučių – 0,9 euro, vieną valandą – 1,7 euro; už automobilio stovėjimą, nepriklausomai nuo tą dieną stovėto laiko – 12 eurų, sumokant vėliau ar išvykus iš nustatytos mokėjimo vietos, iki kitos dienos 12 val. Atliekant kontrolę atsižvelgiama į subjektų, turinčių teisę nemokėti rinkliavos sąrašą: priešgaisrinės apsaugos, policijos, dujų avarinės, greitosios medicinos ir medicinos pagalbos transporto priemonių, pažymėtų skiriamaisiais ženklais bei specialiais šviesos ir garso signalais, valdytojai (vairuotojai), atvykę pagal iškvietimus; kitų avarinių, miesto gatves tiesiančių, miesto gatves, požemines komunikacijas bei pastatus remontuojančių ir prižiūrinčių tarnybų transporto priemonių, pažymėtų specialiais šviesos signalais, valdytojai (vairuotojai), atvykę likviduoti avarijų; elektra įkraunamų ir varomų automobilių, registruotų Lietuvos Respublikoje ir ženklintų numerio ženklais su registracijos numeriais, kurių pradžią sudaro dvi raidės „EV“ ir keturi skaičiai, valdytojai (vairuotojai).

           Nuostatuose nurodyti būdai, kuriais mokama nustatyto dydžio rinkliava. Rinkliava gali būti mokama grynaisiais pinigais arba mobiliuoju ryšiu. Atkreiptinas dėmesys, kad grynaisiais galima mokėti bilietų automatuose. Kontrolieriams grynaisiais mokėti galima tik, jeigu kontrolierius turi nešiojamą kasos aparatą. Pažymėtina, kad Rinkliavų centras nenaudoja nešiojamųjų kasos aparatų, todėl kontrolieriams rinkliava grynaisiais pinigais nemokama. 

              Rinkliavos mokėjimo kontrolę vykdo pagal darbo sutartis dirbantys kontrolieriai. Kontrolieriai samdomi Rinkliavos rinkimo laikotarpiu nuo gegužės 15 d. iki rugsėjo 15 d. Kontrolierių teisės ir pareigos yra aiškiai apibrėžtos pareigybės aprašymuose. Kontrolieriui nustačius, kad automobilio valdytojas (vairuotojas) nesumokėjo Rinkliavos arba pasibaigęs automobilio stovėjimo laikas, kontrolę vykdantis Centro darbuotojas teisės aktuose nustatyta tvarka užfiksuoja pažeidimą ir ant automobilio priekinio stiklo palieka pranešimą, kad automobilio valdytojas (vairuotojas) vėliau arba išvykęs iš stovėjimo vietos turi sumokėti nurodyto dydžio Rinkliavą iki kitos dienos 12 val. Kontrolierius vadovaudamasis Administracinių nusižengimų kodekso 611 str. 3 d. daro transporto priemonės nuotraukas, kuriose užfiksuojami nusižengimai. Pažeidėjų sąrašas su vaizdine medžiaga – fotografijomis yra perduodami Centro patalpose dirbančiam kontrolieriui, kuris patikrina gautus mokėjimus ir nesusimokėjusiems surašo pažeidimų aktus, kuriuos perduoda Palangos miesto savivaldybės Viešosios tvarkos skyriui. 
             Tikimybę pasireikšti korupcijai vykdant kontrolę sumažina šie veiksniai:

1. nustatyti vietinės rinkliavos dydžiai yra nedideli, todėl mokėtojai yra linkę susimokėti;
2. pažeidėjas ir kontrolierius pažeidimo fiksavimo metu nėra toje pačioje vietoje;

3. kontrolė yra vykdoma gatvėse, t.y. viešose vietose, kur yra pakankamai daug žmonių ir yra didelė tikimybė, kad neteisėtus veiksmus pastebėtų aplinkiniai (kontrolieriai vilki ryškiaspalves liemenes);
4. baigtinis sąrašas subjektų, turinčių teisę nemokėti rinkliavos.
             Nuostatuose yra reglamentuota, kad Rinkliavos rinkimą kontroliuoja Savivaldybės kontrolės ir audito tarnyba. Atkreiptinas dėmesys, kad Rinkliavų centre rinkliavos rinkimo laikotarpiu gaunama asmenų skundų telefonu ar el. paštu dėl kontrolierių priimtų sprendimų teisėtumo, tačiau patikrinus pranešimus, nustatyta, kad jie teisiškai nepagrįsti, o yra tik asmenų nepasitenkinimo renkama Rinkliava išraiška. Atvejų, kuomet rinkliavos mokėtojai (automobilių valdytojai, kurie naudojasi mokamomis vietomis), skundė konkrečias korupcinio pobūdžio veikas ar jų apraiškas vykdant kontrolę, nenustatyta, todėl tyrimų dėl tokių veikų nebuvo atlikta.

               Atlikus korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą kontrolės vykdymo srityje, daroma išvada, kad aiškus ir išsamus, bet neperteklinis teisinis vietinės rinkliavos už automobilių statymą Palangos mieste reglamentavimas nesudarė prielaidų korupcijai atsirasti.
Direktorius                                                                                                              Bronius Martinkus
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